2025年11月13日/星期四 本版编辑/吕剑波 本版视觉/黄 娟

前浪的坚守是为了后浪的涌来

新老交替是职业运动的亘古规律,但这 一届全运会,发生了明显的变化,

18岁的张展硕,在自由泳决赛中击败潘 展乐等一众冠军级别的对手,勇夺金牌。赛 后,很多人问,谁是张展硕?结果张展硕面对 镜头一点也没有骄傲:刷新全国青年纪录算 什么,看看人家于子迪!

于子迪,比张展硕还小5岁,妥妥初中生一 名。结果,她在女子混合泳比赛中打破了亚洲 纪录。这名横空出世的小将,也没有把纪录太 当回事,说自己没啥天赋,就是努力训练。

一个项目的王者总要经历改朝换代,年 轻人的冲击,在本届全运会的赛道尤其强 劲。但在他们身前,老将们却没有退位的意 思。徐嘉余、张雨霏等经历多届大寨的冠军 队员,仍拒绝将冠军的位置相让。

徐嘉余收回想当教练的玩笑。他仍是仰 泳这个项目国内的领军人物,如今他更大的 梦想,是带领年轻队员提升中国仰泳的整体 成绩,自己这个火车头,当然不能减速,这枚 金牌,是徐嘉余对自己的鞭策,也是对后来者 最好的激励。

对老将这个称谓的理解,张雨霏(见右 图 特派记者 李铭珅 摄)更加深刻。翻开秩 序册,参加全运会蝶泳项目的选手,最小的已 是10后,跟张雨霏差了有十多岁。但奥运冠 军欢迎竞争,就像当年自己15岁时首登全运 会舞台,比拼的是85后、90后的师姐。

更多时候,张雨霏这样的老将,是自己跟 自己较劲,而全运会的充分竞争,给了她们最 及时的强心剂。赛前,霏姐甚至还哭了一 场。这行泪水,不是为岁月流逝自哀,而是为 缺乏干劲着急。原来,老将的胸膛依旧炽热, 目光更加坚韧

坚持,往往是最难的,而坚持的结果,往 往也最珍贵。覃海洋、唐钱婷、潘展乐游出来 了,张展硕、于子迪也游出来了……中国游泳 也渐渐有了集团优势

中国游泳取得了耀眼的成绩,但我们还 不是第一强国。在其他很多项目上,亦是如 此。体育强国的梦想,依然是这批尖子运动 员的使命。张雨霏、徐嘉余们许愿,自己要一 直游下去,游到中国能够全面抗衡甚至压倒 美国、澳大利亚两强,攀上真正的巅峰。

老将们鼓励于子迪、张展硕,谁都不怕,往

脸说:"下一届全运会,我还要为上海柔道争取荣誉,甚至再下一届。"



前冲就行,而压力,由自己肩负。因为这份压 力,也是历史的责任。只有前浪一直在坚持, 后浪才可以不断追逐,惊涛拍岸卷起千堆雪。

爱上柔道

谢亚东12岁进入嘉定区少体校 练习柔道,刚开始,对这项日本电视剧 里见到的技艺并不了解,以为只是摔 摔打打,但越往里钻,他就越对柔道感 兴趣。"柔道柔道,柔代表技术,道代表 礼仪,要想成为一名优秀的运动员,首 先就该学好这些礼仪。"谢亚东解释 说,"我们上场要行礼,开始比赛前要 行礼,结束比赛后要行礼,退出场地时 也要行礼。柔道是一项以礼始、以礼 终的运动,特别注重内在的文化。它 并不是刻意教授的,而是平时训练、比 赛时,小队员跟着年长的队员,通过观 察去学习的。"

在宽大、粗犷的战服下, 浸淫柔道

的年轻人有一颗温良恭俭让的内心, 但这不代表练柔道的就没有拼劲了。 相反,谢亚东一直是对自己最狠的一 个。他总是加码完成教练布置的任 务,课余仍泡在柔道馆里加练。回到 宿舍,他最爱做的,是拿出手机研究比 赛录像,世界顶尖选手的动作和技巧, 直是他学习的内容。另外,他对饮 食也保持着克制。从少体校开始就与 谢亚东合作的队医程歆说:"自律与刻 苦,才是谢亚东最大的天赋。

肩负压力

四年前陕西全运会,谢亚东一路 杀进柔道90公斤级决赛,但在决赛 中,仅仅50秒后他被布和毕力格以一 本击败,无缘金牌。四年过去,谢亚东 在全国和亚洲的柔道比赛中为中国 队、上海队赢得了许多荣誉,十五运的 赛场,他是冠军更有力的争夺者。通 往决赛的路上,他先后战胜河南队的 董洁、山西队的闫博胤以及新疆队的 杰力力等强手。

柔道男子比赛,5分钟里运动员要 使尽浑身解数将对手压制,随时可能 分出胜负。紧张的气氛,令看台上的 观众都不敢喘出大气。昨晚的决赛, 站在谢亚东面前的,仍是布和毕力 格。这匹四年前的"黑马",如今是国 内90公斤级别最强的选手之一。最

终,谢亚东被对方以技有得到2分,输 掉了这场金牌赛。

全运会柔道男子90公斤级决赛,谢亚东(见左图)再度负于上届决赛的老对手、内 蒙古的布和毕力格,遗憾与金牌擦肩而过。又一个四年,梦想撞碎在同一块硬石上,还 有什么比这更让人难受的呢?不过,谢亚东一点也没有灰心,走下赛场,这名老将仰起

> 在上海备战时,队里针对这种情 况,尽量模拟布和毕力格的技战术与 谢亚东对抗,但真到了赛场,对手的力 量还是让他应对不及。"还是自己实力 不够强吧。"赛后谢亚东说,"对方来自 内蒙古,对他这种搂抱动作,我还是不 太擅长,回去还要加强。'

> '我很感激上海拳跆运动中心和 上海柔道队的关心支持,队里还请了 外教帮我训练。从领队、教练到队友, 都没有给我压力,而是帮我减负。中 心领导也让我享受比赛,别去想结果, 把过程做好。"谢亚东说,可能肩上的 压力还是有点重,"这次全运会我们一 共只进了2名队员,前一天女子没有 取得奖牌,我自己挺想为上海去争这 枚金牌。因为上一次我们拿到全运会 柔道冠军,还是在辽宁。'

家的温暖

上海柔道队教练巫淮安说,选中 谢亚东,看中的就是他身上的那股子 韧劲,"非常朴实,愿意吃苦。"

谢亚东出名甚至破圈,并不只是 因为拿了全国冠军,更多是因他帮父 母一起在菜市场出摊。当时,"全国柔 道冠军卖咸菜"的新闻上了热搜,很多 人才知道,上海有这么一位孝顺懂事

训练和比赛之余,谢亚东就会回 来帮家里干活,和妈妈说说话,还和爸 爸抢着搬咸菜缸。忙着经营菜摊的父 母刚开始不知道儿子训练有多吃苦, 后来爸爸去训练基地参加家长会,回 来后跟他妈妈说:"孩子太苦了,以后 搬咸菜的活不让孩子干了。

问谢亚东,现在还帮父母出摊 吗? 他说当然会,但现在很少有时间 回家,"平时我在国家队训练,这段时 间备战全运会基本都在外训,这一年 的比赛也特别多"。

说到与父母的感情,谢亚东瞬间 释放了压力,他笑着透露,这次没让爸 爸妈妈来肇庆赛场给自己加油,"他们 在手机上看直播。其实我并不希望他 们来现场,因为来的话,压力会更大。

十五运的经历,谢亚东说又是一次 全新的体验,对自己今后的训练会有很 大帮助。这些年尽管练得很苦、比赛强 度很高,但谢亚东在伤病管理上始终做 得很好,将满27岁的他没有退役的打 算。"我们上海柔道队非常团结,大家都 是为了同一个目标在努力。我目前没 有什么伤病,想为上海争取更多的荣 誉。"他说,"再奋斗一届全运会吧,甚至 这届后,还可以再奋斗一届。"

特派记者 金雷 文/摄 (本报肇庆今日电)

照片里的故事

马背芭蕾 流动画卷

骑手与骏马踏着时光的节拍, 在沙场 绘就流动的画卷,慢步如诗,旋转似梦,每 道弧线都是与灵魂共舞的注脚。盛装舞步 是骑手与马匹以精准动作共舞的"马背苗 蕾",通过慢步、快步、旋转等规定动作展现 人马合一的极致默契。本届全运会盛装舞 步个人赛决赛共有12名骑手参赛,汇聚了 老中青三代骑手。上海队17岁小将徐墨 菲继团体赛夺金后,助力上海队再获一银, 刮起青春风暴。

> 特派记者 李铭珅 (本报深圳今日电)





届获得柔道

